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第 3 回学生宗教意識調査 

[Ｉ]回答者数の概要 

1.回答者数 
回答総数 5,991名 有効回答 5,718名 (95.4%) 

 

2.性別 
 名 % 

男性 2,619 (45.8) 女性 3,090 (54.0) 無回答 9 ( 0.2) 

 

3.卒業した高校 
 名 % 

公立 3,666 (64.1) 大検 30 ( 0.5) 

私立 1,927 (33.7) 無回答 95 ( 1.7) 

(私立のうち宗教系) 712 (12.5) 

 

4.在学している学校の宗教系・非宗教系の別 
 名 % 

宗教系 2,093 (36.6) 非宗教系 3,625 (63.4) 

 

5.学年 
 名 % 

1年 2,719 (47.6) 

2年 1,785 (31.2) 

3年 848 (14.8) 

4年以上 313 ( 5.5) 

無回答 53 ( 0.9) 

＊1、2年生が8割近くを占めるのはこれまでと同じである。 

 

6.大学・専門学校の別 
 校数 名 % 
大学・短期大学 36 5,375 (94.0) 専門学校等 5 343 ( 6.0) 

 

7.生活形態 
 名 % 

親と同居 2,872 (50.2) その他 235 ( 4.1) 

一人暮らし 2,033 (35.6) 無回答 46 ( 0.8) 

寮 532 ( 9.3) 
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[Ⅱ]身の回りの宗教についての意識・関心 

1.宗教への関心 

質問「あなたは宗教にどの程度関心がありますか」 

 [全体] 

 名 % 

1.現在信仰を持っている 669 (11.7) 

2.信仰は持っていないが、宗教に関心がある 1,542 (27.0) 

3.信仰は持っていないし、宗教にもあまり関心がない 1,798 (31.4) 

4.信仰は持っていないし、宗教にもまったく関心がない 1,427 (25.0) 

5.無回答 282 ( 4.9) 

 

・男女別及び宗教系学校と非宗教系学校との比較 

 [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 350 (13.4) 317 (10.3) 460 (22.0) 209 ( 5.8) 

2. 703 (26.8) 835 (27.0) 664 (31.7) 878 (24.2) 

3. 746 (28.5) 1,051 (34.0) 538 (25.7) 1,260 (34.8) 

4. 710 (27.1) 715 (23.1) 357 (17.1) 1,070 (29.5) 

5. 110 ( 4.2) 172 ( 5.6) 74 ( 3.5) 208 ( 5.7) 

 

＊宗教を信じている人の割合は、非宗教系学校で比べると、第1回調査以来、5%台に固定されている。オウム真理

教事件以来、この低い数値が続いている。宗教系学校でのみ比べると、今回は増えているが、それは創価大学と天

理大学の学生が、これまでに比べて多いことが関係している。 
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⇒「1.宗教への関心」に「1.現在信仰を持っている」と回答した669名に対する質問（以下①～④） 

 

①信仰している宗教 

 [全体] [うち非宗教系] 

 名 % 名 % 

神道 28 ( 4.2) 7 ( 3.3) 

仏教 239 (35.7) 72 (34.4) 

キリスト教 71 (10.6) 38 (18.2) 

新宗教 306 (45.7) 83 (39.7) 

その他 8 ( 1.2) 5 ( 2.4) 

無回答 26 ( 3.9) 11 ( 5.3) 

＊新宗教の内訳は、多い順に、創価学会194名、天理教66名、真如苑8名(以下略)である。創価学会と天理教が多

いのは、創価大学と天理大学の回答者がいるからである。 

 
 
②宗教を勧めた人(複数回答) 

質問「その宗教を勧めた人は誰ですか」 

 名 % 

 1.祖父 70 (10.5) 

 2.祖母 72 (10.8) 

 3.父 172 (25.7) 

 4.母 210 (31.4) 

 5.兄弟姉妹 7 ( 1.0) 

 6.友人 17 ( 2.5) 

 7.職場の人 2 ( 0.3) 

 8.布教に来た人 6 ( 0.9) 

 9.街頭 2 ( 0.3) 

10.自分から 83 (12.4) 

11.その他 125 (18.7) 

12.無回答 115 (17.2) 

＊宗教を勧めた人として母親が一番多いのは例年同じである。 
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③熱心さ 

質問「あなたはその信仰にどの程度熱心ですか」 

 名 % 

1.熱心である 163 (24.4) 

2.普通である 307 (45.9) 

3.あまり熱心でない 115 (17.2) 

4.無回答 84 (12.6) 

 

④他人への勧誘 

質問「あなたは他人に自分の信仰を勧めた事がありますか」 

 名 % 

1.ない 448 (67.0) 

2.二、三人に勧めたことがある 128 (19.1) 

3.数人から十数人に勧めたことがある 36 ( 5.4) 

4.十数人以上に勧めたことがある 24 ( 3.6) 

5.無回答 33 ( 4.9) 

 

⇒「1.宗教への関心」に「2.信仰は持っていないが、宗教に関心がある」と回答した1,542名に対する質問 

質問「次のうち、あなたが関心をもっているものにすべて○をしてください」(複数回答) 

 名 % 

1.聖書や仏教教典などの宗教書 656 (42.5) 

2.宗教を解説した本 555 (36.0) 

3.宗教を扱った小説やノンフィクション 424 (27.5) 

4.宗教教団や世界の宗教などを扱ったテレビ番組 565 (36.6) 

5.神社、仏閣、教会などの見学 657 (42.6) 

6.その他 285 (18.5) 

7.無回答 44 ( 2.9) 

＊関心の傾向にとくに大きな変化はない。宗教施設の見学で男女差がきわめて大きいのが興味深い。その他の内容

はまちまちで、個々の教団・運動への関心、宗教の学問的研究(宗教社会学、宗教民族学、宗教心理学など)への関

心など多様である。 
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⇒「1.宗教への関心」に「3.信仰は持っていないし、宗教にもあまり関心がない」または「4.信仰は

持っていないし、宗教にもまったく関心がない」と回答した3,225名に対する質問 

質問「あなたが宗教に関心があまりない、あるいはまったくない理由を次の中から選んでください」

(複数回答) 

 名 % 

1.宗教に関する嫌な体験があるから 102 ( 3.2) 

2.なんとなく嫌いだから 634 (19.7) 

3.宗教の必要性を感じていないから 2,263 (70.2) 

4.その他 456 (14.1) 

5.無回答 238 ( 7.4) 

＊嫌な体験の割合は3年連続でほとんど変化がない。実際に宗教でトラブルにあう人の割合はこの程度と推測され

る。今回は宗教の必要性を感じていないという人が増えた。これも宗教離れを示していよう。 

 

2.家の宗教(複数回答) 

 名 % 

神道 196 ( 3.4) 

仏教 2,657 (46.5) 

キリスト教 86 ( 1.5) 

新宗教 426 ( 7.5) 

その他 152 ( 2.7) 

 

 

 

 

 

＊「家の宗教」として意識されているのは、これまでと同じく仏教が一番多い。しかし、その比率はしだいに減っ

ている。 

 

3.父の宗教 

 名 % 

あり 644 (11.3) 

なし 4,909 (85.9) 

無回答 165 ( 2.9) 

(内訳) 名 % 

神道 36 ( 5.6) 

仏教 318 (49.4) 

キリスト教 42 ( 6.5) 

新宗教 231 (35.9) 

その他 12 ( 1.9) 

無回答 18 ( 2.8) 
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4.母の宗教 

 名 % 

あり 798 (14.0) 

なし 4,786 (83.7) 

無回答 134 ( 2.3) 

(内訳) 名 % 

神道 34 ( 4.3) 

仏教 311 (39.0) 

キリスト教 94 (11.8) 

新宗教 343 (43.0) 

その他 15 ( 1.9) 

無回答 14 ( 1.8) 

 

 

5.宗教的習俗への関わり 

①初詣について 

質問「あなたは今年の初詣はどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 1,593 (27.9) 

2.家族とは別に行った 1,168 (20.4) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 1,090 (19.1) 

4.家族の誰も行かなかった 1,490 (26.1) 

5.その他 327 ( 5.7) 

6.無回答 50 ( 0.9) 

 

②墓参りについて 

質問「あなたは去年のお盆の墓参りはどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 2,672 (46.7) 

2.行った家族もいるが自分は行かなかった 1,790 (31.3) 

3.家族とは別に自分だけ行った 134 ( 2.3) 

4.家族の誰も行かなかった 863 (15.1) 

5.その他 198 ( 3.5) 

6.無回答 61 ( 1.1) 

 

③家にあるものについて(複数回答) 

 名 % 

1.神棚 2,499 (43.7) 

2.仏壇 2,956 (51.7) 

3.亡くなった近親者の写真を飾ったもの 2,022 (35.4) 

4.その他 403 ( 7.0) 

＊これは今回初めて質問した。仏壇は約半数、神棚も4割強の家庭にまつられていることが分かる。その他では、

破魔矢、十字架、マリア像、お守りなどというのが比較的多かった。「犬の写真」というのもあった。 
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6.友人の信仰について 

①友人の信仰の有無(複数回答) 

 名 % 

あり 1,951 (34.1) 

なし 3,725 (65.1) 

無回答 42 ( 0.7) 

(内訳) 名 % 

神道 30 ( 1.5) 

仏教 223 (11.4) 

キリスト教 586 (30.0) 

新宗教 978 (50.1) 

その他 95 ( 4.9) 

無回答 103 ( 5.3) 

 

⇒「6.友人の信仰について」に「あり」と回答した1,951名に対する質問 

②友人が信仰をもっている場合の態度 

 名 % 

1.変わらない態度 1,355 (69.5) 

2.やや気にする 140 ( 7.2) 

3.だいぶ気にする 42 ( 2.2) 

4.やめるよう勧める 13 ( 0.7) 

5.その他 92 ( 4.7) 

6.無回答 309 (15.8) 

 

⇒「6.友人の信仰について」に「なし」と回答した3,725名に対する質問 

③友人が信仰をもっていることがわかった場合の態度 

 名 % 

1.変わらず接する 2,157 (57.9) 

2.つきあい方を変える 984 (26.4) 

3.つきあいをやめる 39 ( 1.0) 

4.その他 167 ( 4.5) 

5.無回答 378 (10.1) 

 

＊友人の信仰に対する態度もこれまでの結果とほぼ同じである。友人関係の方を重視する人と宗教の方に比重を置

く人との割合は、おおよそ7：3と推測される。 
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[Ⅲ]宗教に関する意見 

1.宗教に関する一般的な話題への意見 

以下の①～⑥の意見について、4つの選択肢から回答 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかと言えばそう思う 

3.－  ：どちらかと言えばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①「どんなに科学が発達しても宗教は人間に必要だ」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,148 (20.1) 611 (23.3) 534 (17.3) 635 (30.3) 513 (14.2) 

2.＋ 1,859 (32.5) 802 (30.6) 1,056 (34.2) 691 (33.0) 1,168 (32.2) 

3.－ 1,326 (23.2) 528 (20.2) 795 (25.7) 394 (18.8) 932 (25.7) 

4.－－ 1,357 (23.7) 662 (25.3) 693 (22.4) 364 (17.4) 993 (27.4) 

5.無回答 28 ( 0.5) 16 ( 0.6) 12 ( 0.4) 9 ( 0.4) 19 ( 0.5) 

 

②「信仰心で病気が治ることもある」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 899 (15.7) 457 (17.4) 439 (14.2) 423 (20.2) 476 (13.1) 

2.＋ 1,588 (27.8) 642 (24.5) 944 (30.6) 588 (28.1) 1,000 (27.6) 

3.－ 1,242 (21.7) 466 (17.8) 773 (25.0) 428 (20.4) 814 (22.5) 

4.－－ 1,964 (34,3) 1,041 (39.7) 922 (29.8) 645 (30.8) 1,319 (36.4) 

5.無回答 25 ( 0.4) 13 ( 0.5) 12 ( 0.4) 9 ( 0.4) 16 ( 0.4) 

 

③「すばらしい宗教家がいたら、話を聞いてみたい」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 910 (15.9) 539 (20.6) 368 (11.9) 477 (22.8) 433 (11.9) 

2.＋ 1,191 (20.8) 550 (21.0) 639 (20.7) 493 (23.6) 698 (19.3) 

3.－ 1,371 (24.0) 529 (20.2) 839 (27.2) 502 (24.0) 869 (24.0) 

4.－－ 2,223 (38.9) 989 (37.8) 1,233 (39.9) 613 (29.3) 1,610 (44.4) 

5.無回答 23 ( 0.4) 12 ( 0.5) 11 ( 0.4) 8 ( 0.4) 15 ( 0.4) 

 

④「高校までにもっと宗教についての基礎知識を教えるべきだ」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 648 (11.3) 354 (13.5) 292 ( 9.4) 323 (15.4) 325 ( 9.0) 

2.＋ 1,095 (19.2) 473 (18.1) 621 (20.1) 490 (23.4) 605 (16.7) 

3.－ 1,507 (26.4) 612 (23.4) 892 (28.9) 552 (26.4) 955 (26.3) 

4.－－ 2,445 (42.8) 1,167 (44.6) 1,275 (41.3) 721 (34.4) 1,724 (47.6) 

5.無回答 23 ( 0.4) 13 ( 0.5) 10 ( 0.3) 7 ( 0.3) 16 ( 0.4) 
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⑤「宗教を信じると、心のよりどころができる」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,099 (19.2) 532 (20.3) 565 (18.3) 522 (24.9) 577 (15.9) 

2.＋ 2,184 (38.2) 948 (36.2) 1,232 (39.9) 840 (40.1) 1,344 (37.1) 

3.－ 1,123 (19.6) 458 (17.5) 664 (21.5) 374 (17.9) 749 (20.7) 

4.－－ 1,285 (22.5) 664 (25.4) 619 (20.0) 348 (16.6) 937 (25.8) 

5.無回答 27 ( 0.5) 17 ( 0.6) 10 ( 0.3) 9 ( 0.4) 18 ( 0.5) 

 

⑥「自分が日本人であることに誇りをもちたい」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,384 (41.7) 1,108 (42.3) 1,276 (41.3) 970 (46.3) 1,414 (39.0) 

2.＋ 1,893 (33.1) 705 (26.9) 1,186 (38.4) 634 (30.3) 1,259 (34.7) 

3.－ 716 (12.5) 351 (13.4) 360 (11.7) 257 (12.3) 459 (12.7) 

4.－－ 675 (11.8) 433 (16.5) 240 ( 7.8) 215 (10.3) 460 (12.7) 

5.無回答 50 ( 0.9) 22 ( 0.8) 28 ( 0.9) 17 ( 0.8) 33 ( 0.9) 

 

＊この結果も前回とあまり大きな差はない。「自分が日本人であることに誇りをもちたい」という項目は初めて設

けたが、「そう思う」と答えた人が4割強であった。民族的アイデンティティは、薄いわけではないことが推測さ

れる。 
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2.宗教に関する諸問題への意見 

次の6つの意見に対し、賛成できるものすべてに○をする(以下は○をした人の数とパーセンテージ) 

 

①「宗教的トラブルがあったときに相談できるような公的な窓口の設置が必要だ」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 4,444 (77.7) 1,980 (75.6) 2,458 (79.5) 1,600 (76.4) 2,844 (78.5) 

 

②「街頭での布教は迷惑だから、法律によって規制すべきだ」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 2,262 (39.6) 945 (36.1) 1,316 (42.6) 735 (35.1) 1,527 (42.1) 

 

③「クリスチャンでない人が、キリスト教会で結婚式をあげるのはおかしい」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 880 (15.4) 493 (18.8) 386 (12.5) 402 (19.2) 478 (13.2) 

 

④「ふだん信仰のない家が、葬式のときだけ僧侶(お坊さん)をよぶのはおかしい」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 878 (15.4) 495 (18.9) 382 (12.4) 402 (19.2) 476 (13.1) 

 

⑤「神社、寺院、教会などの宗教施設は現在税金がかかっていないが、一般の建物と同じように課

税すべきだ」 
 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 2,082 (36.4) 1,084 (41.4) 995 (32.2) 719 (34.4) 1,363 (37.6) 

 

⑥「特定の宗教団体が特定の政党を支持するのはよくない」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 3,653 (63.9) 1,712 (65.4) 1,934 (62.6) 1,357 (64.8) 2,296 (63.3) 

 

＊公的な相談窓口への要望は予想以上に多かった。宗教に関する信頼のおける情報が欲しいということであろうか。

あるいはトラブルの処理をこうした機関に委ねたいということであろうか。政治と宗教の結びつきへの警戒も高い。

これに対し、習俗的な宗教への関わりには寛容である。いわゆるシンクレティズム的現象を支える心情は変わって

いないことが分かる。 
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3.オウム真理教について 

オウム真理教に対する関心 

質問「現在あなたは、オウム真理教についての報道に対して、どれくらい関心がありますか」 

 名 % 

1.非常に関心をもっている 769 (13.4) 

2.多少関心をもっている 3,367 (58.9) 

3.あまり関心をもっていない 985 (17.2) 

4.関心はない 590 (10.3) 

5.無回答 7 ( 0.1) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 421 (16.1) 347 (11.2) 334 (16.0) 435 (12.0) 

2. 1,469 (56.1) 1,893 (61.3) 1,250 (59.7) 2,117 (58.4) 

3. 400 (15.3) 584 (18.9) 320 (15.3) 665 (18.3) 

4. 324 (12.4) 264 ( 8.5) 188 ( 9.0) 402 (11.1) 

5. 5 ( 0.2) 2 ( 0.1) 1 ( 0.0) 6 ( 0.2) 
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⇒「3.オウム真理教について」で1.～3.を選んだ5,121名の関心の内容（複数回答） 

名 % 

1.裁判のなりゆき 3,555 (69.4) 

2.いまでも信者である人たちのようす 2,413 (47.1) 

3.脱会した信者の社会復帰 1,679 (32.8) 

4.麻原彰晃(松本智津夫)の言動 2,038 (39.8) 

5.オウム真理教の教え 819 (16.0) 

6.サリン事件の被害者に関すること 1,590 (31.0) 

7.その他 290 ( 5.7) 

8.無回答 42 ( 0.8) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 1,531 (66.9) 2,020 (71.5) 1,325 (69.6) 2,230 (69.3) 

2. 995 (43.4) 1,417 (50.2) 948 (49.8) 1,465 (45.5) 

3. 716 (31.3) 960 (34.0) 673 (35.3) 1,006 (31.3) 

4. 965 (42.1) 1,070 (37.9) 755 (39.7) 1,283 (39.9) 

5. 422 (18.4) 396 (14.0) 339 (17.8) 480 (14.9) 

6. 610 (26.6) 978 (34.6) 611 (32.1) 979 (30.4) 

7. 169 ( 7.4) 121 ( 4.3) 131 ( 6.9) 159 ( 4.9) 

8. 23 ( 1.0) 19 ( 0.7) 10 ( 0.5) 32 ( 1.0) 
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[Ⅳ]超常現象・神秘現象、その他の話題についての関心・経験 

1.気功・手かざしその他の体験 

次の①～⑥について、以下の選択肢から選ぶ。 

1.＋＋＋：参加もしくは体験したことがある。 2.＋＋：誘われたり、声をかけられたことがある。 

3.＋    ：聞いたことがある。 4.？  ：知らない。 

 

①気功 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋＋ 246 ( 4.3) 114 ( 4.4) 130 ( 4.2) 

2.＋＋ 186 ( 3.3) 89 ( 3.4) 97 ( 3.1) 

3.＋ 4,674 (81.7) 2,080 (79.4) 2,588 (83.8) 

4.？ 575 (10.1) 322 (12.3) 252 ( 8.2) 

5.無回答 37 ( 0.6) 14 ( 0.5) 23 ( 0.7) 

 

②自己啓発セミナー 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋＋ 54 ( 0.9) 26 ( 1.0) 27 ( 0.9) 

2.＋＋ 248 ( 4.3) 125 ( 4.8) 122 ( 3.9) 

3.＋ 2,075 (36.3) 1,042 (39.8) 1,031 (33.4) 

4.？ 3,301 (57.7) 1,411 (53.9) 1,885 (61.0) 

5.無回答  40 ( 0.7) 15 ( 0.6) 25 ( 0.8) 
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③ヨガ教室 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋＋ 123 ( 2.2) 44 ( 1.7) 77 ( 2.5) 

2.＋＋ 141 ( 2.5) 54 ( 2.1) 87 ( 2.8) 

3.＋ 4,792 (83.8) 2,126 (81.2) 2,660 (86.1) 

4.？ 627 (11.0) 383 (14.6) 243 ( 7.9) 

5.無回答 35 ( 0.6) 12 ( 0.5) 23 ( 0.7) 

 

④チャネリング 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋＋ 19 ( 0.3) 16 ( 0.6) 3 ( 0.1) 

2.＋＋ 54 ( 0.9) 43 ( 1.6) 10 ( 0.3) 

3.＋ 2,361 (41.3) 1,383 (52.8) 973 (31.5) 

4.？ 3,245 (56.8) 1,162 (44.4) 2,080 (67.3) 

5.無回答 39 ( 0.7) 15 ( 0.6) 24 ( 0.8) 

 

⑤手かざし 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋＋ 585 (10.2) 301 (11.5) 282 ( 9.1) 

2.＋＋ 1,894 (33.1) 763 (29.1) 1,128 (36.5) 

3.＋ 1,208 (21.1) 579 (22.1) 629 (20.4) 

4.？ 2,010 (35.2) 970 (37.0) 1,036 (33.5) 

5.無回答 21 ( 0.4) 6 ( 0.2) 15 ( 0.5) 

 

⑥ヒーリング 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋＋ 72 ( 1.3) 44 ( 1.7) 27 ( 0.9) 

2.＋＋ 109 ( 1.9) 69 ( 2.6) 39 ( 1.3) 

3.＋ 2,618 (45.8) 1,355 (51.7) 1,258 (40.7) 

4.？ 2,876 (50.3) 1,135 (43.3) 1,739 (56.3) 

5.無回答 43 ( 0.8) 16 ( 0.6) 27 ( 0.9) 

 

＊言葉としてもっとも知られているのは、気功、ヨーガである。体験したり誘われたりしたことが圧倒的に多いの

は手かざしである。チャネリングやヒーリングは、学生レベルであると、さほど知られていないし、体験の機会も

少ないことが分かる。 
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2.超常現象を信じるか 

次の①～⑦について、以下の5つの選択肢の中から回答 

1.＋＋：信じる 2.＋  ：ありうると思う 

3.－  ：あまり信じない 4.－－：否定する 

5.？  ：その事柄を知らない 

 

①宜保愛子の霊視 
 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 277 ( 4.8) 151 ( 5.8) 126 ( 4.1) 

2.＋ 906 (15.8) 354 (13.5) 550 (17.8) 

3.－ 2,348 (41.1) 876 (33.4) 1,468 (47.5) 

4.－－ 2,054 (35.9) 1,169 (44.6) 882 (28.5) 

5.？ 122 ( 2.1) 63 ( 2.4) 59 ( 1.9) 

6.無回答 11 ( 0.2) 6 ( 0.2) 5 ( 0.2) 
 

②オーラの存在 
 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 796 (13.9) 370 (14.1) 424 (13.7) 

2.＋ 2,053 (35.9) 827 (31.6) 1,223 (39.6) 

3.－ 1,794 (31.4) 810 (30.9) 981 (31.7) 

4.－－ 786 (13.7) 510 (19.5) 275 ( 8.9) 

5.？ 279 ( 4.9) 97 ( 3.7) 182 ( 5.9) 

6.無回答 10 ( 0.2) 5 ( 0.2) 5 ( 0.2)  
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③テレパシーの存在 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 739 (12.9) 366 (14.0) 372 (12.0) 

2.＋ 2,415 (42.2) 951 (36.3) 1,459 (47.2) 

3.－ 1,755 (30.7) 792 (30.2) 961 (31.1) 

4.－－ 760 (13.3) 485 (18.5) 274 ( 8.9) 

5.？ 39 ( 0.7) 20 ( 0.8) 19 ( 0.6) 

6.無回答 10 ( 0.2) 5 ( 0.2) 5 ( 0.2) 

 

④ノストラダムスによる1999年の終末予言 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 217 ( 3.8) 148 ( 5.7) 69 ( 2.2) 

2.＋ 904 (15.8) 362 (13.8) 542 (17.5) 

3.－ 2,320 (40.6) 886 (33.8) 1,428 (46.2) 

4.－－ 2,230 (39.0) 1,197 (45.7) 1,030 (33.3) 

5.？ 34 ( 0.6) 16 ( 0.6) 18 ( 0.6) 

6.無回答 13 ( 0.2) 10 ( 0.4) 3 ( 0.1) 

 

⑤臨死体験 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,018 (17.8) 441 (16.8) 575 (18.6) 

2.＋ 2,546 (44.5) 1,043 (39.8) 1,502 (48.6) 

3.－ 1,416 (24.8) 646 (24.7) 766 (24.8) 

4.－－ 642 (11.2) 453 (17.3) 187 ( 6.1) 

5.？ 84 ( 1.5) 28 ( 1.1) 56 ( 1.8) 

6.無回答 12 ( 0.2) 8 ( 0.3) 4 ( 0.1) 

 

⑥前世・生まれ変わり 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,065 (18.6) 429 (16.4) 634 (20.5) 

2.＋ 2,145 (37.5) 833 (31.8) 1,309 (42.4) 

3.－ 1,640 (28.7) 759 (29.0) 879 (28.4) 

4.－－ 830 (14.5) 579 (22.1) 249 ( 8.1) 

5.？ 23 ( 0.4) 12 ( 0.5) 11 ( 0.4) 

6.無回答 15 ( 0.3) 7 ( 0.3) 8 ( 0.3) 
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⑦死後の世界の存在 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 797 (13.9) 344 (13.1) 451 (14.6) 

2.＋ 2,010 (35.2) 766 (29.2) 1,243 (40.2) 

3.－ 1,812 (31.7) 812 (31.0) 997 (32.3) 

4.－－ 1,026 (17.9) 662 (25.3) 361 (11.7) 

5.？ 57 ( 1.0) 27 ( 1.0) 30 ( 1.0) 

6.無回答 16 ( 0.3) 8 ( 0.3) 8 ( 0.3) 

 

＊超常現象に関する関心は、3回の調査により、ほぼ今の学生の平均値的なものが見えてきたようである。宜保愛

子は、メディアの扱いとの関連を見るために調べているが、予想通りの数値の推移である。 
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3.精神世界等への関心 

①書店の「精神世界」のコーナーについて 

 名 % 

1.非常に関心がある 290 ( 5.1) 

2.多少関心がある 1,536 (26.9) 

3.関心がない 2,281 (39.9) 

4.「精神世界」という言葉を知らない 1,594 (27.9) 

5.無回答 17 ( 0.3) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 164 ( 6.3) 125 ( 4.0) 139 ( 6.6) 151 ( 4.2) 

2. 721 (27.5) 809 (26.2) 663 (31.7) 873 (24.1) 

3. 1,120 (42.8) 1,161 (37.6) 795 (38.0) 1,486 (41.0) 

4. 608 (23.2) 984 (31.8) 490 (23.4) 1,104 (30.5) 

5. 6 ( 0.2) 11 ( 0.4) 6 ( 0.3) 11 ( 0.3) 

 

②ポジティブ・シンキング(プラス思考)について  

 名 % 

1.非常に関心がある 1,074 (18.8) 

2.多少関心がある 2,454 (42.9) 

3.関心がない 973 (17.0) 

4.「ポジティブ・シンキング」という言葉を知らない 1,199 (21.0) 

5.無回答 18 ( 0.3) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 525 (20.0) 548 (17.7) 452 (21.6) 622 (17.2) 

2. 1,049 (40.1) 1,402 (45.4) 928 (44.3) 1,526 (42.1) 

3. 521 (19.9) 449 (14.5) 332 (15.9) 641 (17.7) 

4. 514 (19.6) 683 (22.1) 379 (18.1) 820 (22.6) 

5. 10 ( 0.4) 8 ( 0.3) 2 ( 0.1) 16 ( 0.4) 

 

③『脳内革命』という本について 

 名 % 

1.愛読書である 51 ( 0.9) 

2.一応読んだ 452 ( 7.9) 

3.ちょっとだけ読んだ 561 ( 9.8) 

4.題名だけは知っている 4,350 (76.1) 

5.この本のことは知らない 291 ( 5.1) 

6.無回答 13 ( 0.2) 
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・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 31 ( 1.2) 20 ( 0.6) 21 ( 1.0) 30 ( 0.8) 

2. 231 ( 8.8) 219 ( 7.1) 165 ( 7.9) 287 ( 7.9) 

3. 245 ( 9.4) 316 (10.2) 218 (10.4) 343 ( 9.5) 

4. 1,983 (75.7) 2,361 (76.4) 1,596 (76.3) 2,754 (76.0) 

5. 125 ( 4.8) 165 ( 5.3) 91 ( 4.3) 200 ( 5.5) 

6. 4 ( 0.2) 9 ( 0.3) 2 ( 0.1) 11 ( 0.3) 

 

④「癒し」をあつかった本や雑誌の特集について 

 名 % 

1.非常に関心がある 179 ( 3.1) 

2.多少関心がある 1,300 (22.7) 

3.関心がない 2,973 (52.0) 

4.「癒し」という言葉を知らない 1,246 (21.8) 

5.無回答 20 ( 0.3) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 78 ( 3.0) 100 ( 3.2) 91 ( 4.3) 88 ( 2.4) 

2. 516 (19.7) 781 (25.3) 544 (26.0) 756 (20.9) 

3. 1,493 (57.0) 1,475 (47.7) 1,077 (51.5) 1,896 (52.3) 

4. 524 (20.0) 722 (23.4) 373 (17.8) 873 (24.1) 

5. 8 ( 0.3) 12 ( 0.4) 8 ( 0.4) 12 ( 0.3) 

 

⑤アニメ「新世紀エヴァンゲリオン」について 

 名 % 

1.非常に関心がある 657 (11.5) 

2.多少関心がある 1,212 (21.2) 

3.関心がない 2,030 (35.5) 

4.このアニメについては知らない 1,804 (31.5) 

5.無回答 15 ( 0.3) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 452 (17.3) 201 ( 6.5) 261 (12.5) 396 (10.9) 

2. 644 (24.6) 566 (18.3) 452 (21.6) 760 (21.0) 

3. 978 (37.3) 1,051 (34.0) 733 (35.0) 1,297 (35.8) 

4. 536 (20.5) 1,266 (41.0) 643 (30.7) 1,161 (32.0) 

5. 9 ( 0.3) 6 ( 0.2) 4 ( 0.2) 11 ( 0.3) 
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⑥アダルトチルドレン(ＡＣ)について 

 名 % 

1.非常に関心がある 447 ( 7.8) 

2.多少関心がある 1,370 (24.0) 

3.関心がない 1,315 (23.0) 

4.アダルトチルドレンのことは知らない 2,575 (45.0) 

5.無回答 11 ( 0.2) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系学校] [非宗教系学校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 157 ( 6.0) 288 ( 9.3) 206 ( 9.8) 241 ( 6.6) 

2. 525 (20.0) 844 (27.3) 577 (27.6) 793 (21.9) 

3. 695 (26.5) 619 (20.0) 454 (21.7) 861 (23.8) 

4. 1,237 (47.2) 1,333 (43.1) 851 (40.7) 1,724 (47.6) 

5. 5 ( 0.2) 6 ( 0.2) 5( 0.2) 6 ( 0.2) 

＊これらの問いは今回が初めてであったが、精神世界への関心はけっこう高いと見るべきかもしれない。もっとも

関心が高いのが「ポジティブシンキング」というのは、興味深い。アダルトチルドレンは、比較的最近広まったが、

関心はやや高いというところであろうか。癒しは意外に低い数値であった。 
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4.死やお葬式に関することについて 

①肉親の死の体験 

質問「あなたは肉親の死を実際に体験したことがありますか」 

 名 % 

1.はい 3,117 (54.5) 

2.いいえ 2,581 (45.1) 

3.無回答 20 ( 0.3) 

 

②散骨・自然葬についての態度 

質問「従来のお墓と異なり、野山や河川、海などに遺灰をまく「散骨・自然葬」と呼ばれるものが

ありますが、あなたは自分が死ぬときのことを考えた場合、それを望みますか」 

 名 %  

1.はい 1,828 (32.0) 

2.いいえ 3,744 (65.5) 

3.無回答 146 ( 2.6) 

 

③今後の予測 

質問「『散骨・自然葬』が、今後増えると思いますか」 

 名 % 

1.はい 3,666 (64.1) 

2.いいえ 1,975 (34.5) 

3.無回答 77 ( 1.3) 

 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

散骨・自然葬

今後の予測

32.0

64.1

65.5

34.5

%
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